

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бурханова Александра Рафаэлевича
«Экзистенциалы человеческого бытия как модусы западной постнеклассической философии: от фундаментальной онтологии к экзистенциальной антропологии»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.13 – философская антропология,
философия культуры (философские науки)

Актуальность темы исследования несомненна. Как отмечает сам автор, в условиях современности экзистенциальная проблематика является узловым элементом антропологических построений. На этом фоне изучение экзистенции и экзистенциалов человеческого бытия, а также анализ процесса формирования экзистенциальной антропологии представляются актуальными и важными философско-антропологическими задачами (с. 3).

Диссертация состоит из введения, трех глав, содержащих семь параграфов, заключения и списка литературы. Структура исследования предполагает реализацию следующих задач:

– выявить истоки и рассмотреть теоретические и методологические предпосылки формирования концепции экзистенциалов как феномена западноевропейского постнеклассического философствования;

– исследовать логику становления и развития «философии экзистенциалов» как концептуального движения от фундаментальной онтологии к экзистенциальной антропологии в современной западной мысли;

– определить фундаментальные и производные экзистенциалы человеческого бытия в этих мировоззренческих конструкциях;

– осуществить сравнительный анализ концепций экзистенциалов как модусов западного постнеклассического философствования в данных учениях.

Цель исследования – на основе рассмотрения фундаментальной онтологии М. Хайдеггера, учения об экзистенции и трансценденции К. Ясперса, экзистенциальной антропологии Ж.-П. Сартра, А. Камю и Г. Марселя осуществить анализ экзистенциалов человеческого бытия как модусов постнеклассического философствования, определить логику становления и развития «философии экзистенциалов» – автором достигнута, все задачи успешно решены.

Убедительным представляется положение автора о том, что экзистенциалы человеческого бытия, которые рефлектируют и конституируют уникальный опыт индивидов в конкретных жизненных ситуациях, в западной постнеклассической мысли также являются модусами философии (с. 8).

Несомненным достижением соискателя является анализ магистральной логики становления и развития «философии экзистенциалов» от фундаментальной онтологии к экзистенциальной антропологии (с. 8).

Интересным представляется вывод диссертанта о том, что основополагающим экзистенциалом, определяющим другие феномены бытия человека, в экзистенциальной антропологии является экзистенциал свободы, связанный с экзистенциалом ответственности (с. 8, 9. 18–20).

Таким образом, все вышеизложенное свидетельствует о высоком теоретическом и методологическом уровне представленной диссертационной работы.

Вместе с тем некоторые положения в автореферате не получили должного освещения. Так, в тексте подробно не разъясняется вопрос о тождестве и различии «философии экзистенциалов», «философии экзистенции» и «философия экзистенциализма». Можно ли говорить о том, что «философия экзистенции» и «философия экзистенциализма» – это одно и то же? Или утверждать, что «философия экзистенциалов» формируется «внутри» «философии экзистенциализма»?

В ходе защиты диссертанту необходимо разъяснить эти вопросы.

Данные замечания не умаляют высокой оценки диссертации А.Р. Бурханова. Результаты представленного им исследования обладают научной новизной и практической значимостью. Основное содержание работы в полной мере отражено в 15 публикациях; из них 5 статей напечатано в научных журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованных ВАК РФ.

На основе анализа автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация «Экзистенциалы человеческого бытия как модусы западной постнеклассической философии: от фундаментальной онтологии к экзистенциальной антропологии» является самостоятельным, полным и законченным квалификационно-научным исследованием и соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор работы Бурханов Александр Рафаэлевич заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

Доктор философских наук, профессор,
главный научный сотрудник отдела философии
Института философии и права
Уральского отделения РАН

Любутин
Константин Николаевич

«16» ноября 2015 г.